

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Segovia, mes, 1 peseta—Fuera, trimestre, 3, 0

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 1. Segovia. Telégrafos y Teléfonos: San Agustín, núm. 7.

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFONICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

LAS IMPERDIDAS

Las sesiones parlamentarias van envolviéndose en la mayor desanimación de día en día. Y es, que reiniciándose nuestros vicios tradicionales, en cuanto ha faltado el aliciente de la siempre infuocada discusión del Mensaje, la mayoría de los diputados, tanto los viejos como los nuevos, que más ardean de sujetar sus actos é iniciativas á los nuevos moldes, abandonan el lugar á donde el país les levó para que colaborasen en sus conveniencias y aspiraciones, é importándose un camino de los deberes de la representación, desparrámense á los cuatro ámbitos en busca de ambiente más agradable que el acóch-rador de la Corte, ó para atender á sus intereses particulares.

Cualquiera creería que el país no ventila en las Cortes actualmente nada que les interese, á juzgar por el abandono en que le dejan sus representantes. Pero hay más; un diputado solidario, al querer justificar su ausencia de Madrid en esos días, ha dicho que se marchaba porque la ley de emigración una de las que se discuten, y en la que nada tiene que ver la política, lo tenía completamente en su cuidado á Cataluña.

No deja de ser donosa la razón. Aparte de que ni hay más que fijarse en el estado interior de las provincias catalanas, que no es el mismo que el de su careada capital, para saber que en el vecino principado ocurren las mismas cosas que en las demás regiones donde una considerable parte de sus pobladores vive del ingrato trabajo del campo, y que, por consiguiente, le afecta como á otra cualquiera el que se cierre esa ágría, vergüenza de la patria hay que reconocer en la constatación del aludido solidario algo que no puede echarse en olvido. La afirmación indirecta de que los diputados solidarios ni son diputados españoles, obligados por ello á interesarse en todo lo que á la totalidad ó á cualquiera de las partes del Estado afecta, sino procuradores de Cataluña, y aun mejor diríamos de Barcelona, atentos solo al interés ó á las aspiraciones privadas de sus mandatarios.

Incidentalmente nos hemos desviado del tema de esta vaga disertación, que empezamos sin otro propósito que el de hacer constar, para demeración de que los males crónicos perduran, que ya por falso concepto de los deberes que el mandato impone, ó porque prácticamente resulta más útil dar fe de vida en los debates políticos, en los que es fácil congraciarse de los jefes y prepararse el camino provecho en que todos sueñan, ya por injustificado egoísmo en quienes se comprometan ha poco á desvelarse por el país los intereses de este yagruen en triste abandono y desampar.

Asuntos tan capifios como los que estos días se ventilan, de alto alcance económico y social,

se discuten entre media docena de bonachones diputados, á los que seguramente pagarán el esfuerzo que realizan, sus avisados compañeros con el calificativo de «latosos».

Las Diputaciones

provinciales

La ponencia de la Asamblea de Diputaciones provinciales ha visitado al Sr. Maura para entregarle las conclusiones que han acordado para reforma del proyecto de Administración local.

1.ª Separar la ley municipal de la provincial y el reglamento que regula las atribuciones de los gobernadores civiles, que en el proyecto se presentan englobados.

2.ª Suprimir la mancomunidad forzosa de los Municipios menores de 2.000 almas, realizando una nueva división municipal que responda á la naturaleza y necesidades locales.

3.ª Que los gobernadores en ningún caso presidan ni convoquen á las Diputaciones.

4.ª Que los recaudadores del tanto por ciento sobre las contribuciones con que se sustituye el reparto provincial, ingresen en la recaudación directamente en las cajas de las Diputaciones sin el trámite en las tesorerías.

5.ª Que el sufragio sea directo.

6.ª Que en vez de cinco años de duración que propone la ley, sean seis, con renovaciones trienales, con constitución de las Diputaciones en cada una de las renovaciones.

7.ª Que la mancomunidad de Diputaciones pueda ser, á más de temporal, permanente.

Y 8.ª Se propone un régimen de excepción para Canarias y Baleares para que puedan tener representación propia todas las islas que integran los dos archipiélagos.

El Sr. Maura ofreció estudiar las peticiones, haciendo en absoluto la concesión del sufragio directo para las Diputaciones, que deberán elegir los Ayuntamientos, y el régimen de excepción para Baleares y Canarias.

Excursión de la Sociedad Pedagógica Llegada á Segovia

A las diez de la mañana se ayer un compacto grupo de maestros y amigos de la enseñanza esperaban en los andenes de la estación la llegada del tren especial de Madrid, en el que venían los excursionistas doña Lucía García, Sras. García y Fernández Ascarza, y los señores F. Ascarza, Solana (D. Esquivel), Tamayo, Urcía, Bella, Solana (D. Jesús) y Solana (D. José), que fueron recibidos con manifestaciones de fraternal cariño y sincera simpatía.

Visita á los monumentos

Desde la estación dirigióse la comitiva, sin perder un instante, á las iglesias de San Millán, San Lorenzo, Santa Cruz, el Párral, Veracruz, y Santuario de la Encarnación, recordando hechos históricos, comentando las preciosidades artísticas de los monumentos visitados y evocando en cada uno de ellos las gloriosas tradiciones segovianas esculpidas en piedras que labraron los hombres de todos los siglos.

No llamaron menos la atención de los excursionistas la espléndida vegetación de esta parte de la ciudad y el esmerado cultivo de las huertas que se extienden por ambas márgenes del Eresma y que nada tienen que envidiar á las feracísimas de Valencia y Murcia.

El paseo de la mañana terminó con la visita á la Catedral, al Alcázar y al patio del marqués del Aroo.

El almuerzo

La fonda de Caballeros proporcionó á los excursionistas y sus amigos un almuerzo modesto en el precio, pero abundante, bien condimentado y esmeradamente servido, durante el cual reinó entre los comensales de uno y otro sexo la más franca alegría; sin empalagosos discursos ni brindis de rúbricas, se habló de la situación tristísima de la escuela española comparada con la de otros países; del movimiento progresivo de la pedagogía española que en veinte

años así ha transformado, sin la cooperación del Estado, nuestros sistemas educativos; del número considerable de maestros que imponían duros verdaderos sacrificios han visitado las escuelas extranjeras, importando el gusto por el trabajo manual, la afición al estudio de la enseñanza de anormales, la organización graduada de las escuelas, los ensayos de antropometría pedagógica y otras innovaciones de que apenas tienen noticia muchos que por cursilería de mal gusto censuran la obra del maestro español, sin entrar nunca en nuestros centros educativos y sin mostrar prácticamente cómo ha de hacerse la regeneración de la primera enseñanza en España con los miserables recursos de que disponen hoy nuestras escuelas públicas.

Trájosé también á cuanto la situación de unos mil quinientos profesores á quienes desde hoy 1.º de Julio, ha de rebajarse el sueldo, según una disposición reciente, y del espíritu de unión que se va despertando en el Magisterio, no solamente por la necesidad de defender sus derechos, sino por afán de mejorar el estado de la primera educación.

En la Económica

Después de visitar el Acueducto y algunos otros monumentos del centro de la población, descanse la comitiva en el nuevo local de la Sociedad Económica de Amigos del País, donde continuó la conversación sobre enseñanzas, tributando calorosos aplausos para la fundación de la Biblioteca popular y enareolando la necesidad de que estos centros se multipliquen y sean concórridos por el elemento obrero.

Los representantes de la Sociedad Pedagógica Española fueron obsequiados con café, licoras, helados y cerveza, emprendiendo por el paso del Salón y el del Ocho de Septiembre la marcha hacia la estación del ferrocarril, donde fueron despedidos afectuosamente, partiéndose encantados de Segovia y sintiéndose por los testimonios de simpatía que han recibido durante su breve estancia en nuestra ciudad.

Asistentes y adheridos

Entre las personas que han acompañado á nuestros distinguidos huéspedes y amigos, recordamos á la directora de la Normal de Maestras, regenta de la Escuela graduada de niñas, doña Dolores Santuste, doña Mercedes Casero, señoritas Regina Torrija, Vicenta y Catalina Santuste, Inspector de primera enseñanza, jefe de la sección de Instrucción pública, profesor de Pedagogía del Instituto, Regente de la Escuela graduada de niños, señores Santuste, Casero, Babilio (D. Santiago), Saura (D. Esteban), B. de Quirós, Rodas, Carreras (D. Luis), B-rriot (D. Delfín), Rogero, Ayuso, Zamarrigo, Martín Zorrano, Alvarez, y Velasco; habiéndose adherido la señora Martínez, las señoritas Róperex y Alonso, D. Mariano Jiménez, el maestro de Escuelas, varios alumnos normalistas y algunos otros señores.

Monumento á un príncipe

En Graz, población de Alemania, ha sido inaugurado un monumento al Príncipe Guillermo de Wirttemberg.

Decorado con escenas de su vida militar, aparece en dos medallones, que decoran el pedestal, en el de la izquierda, como comandante de regimiento, sosteniendo la bandera y haciendo frente con sus fuerzas á los zuecos en la batalla de Marenza.

El medallón de la derecha representa la batalla de Oeversee, en la que también tomó activa parte Guillermo, y en la cual fué herido.

Bajo estos dos medallones se leen las palabras «Magotas y Ooversee», y las fechas respectivas de 1859 y 1864.

En la plaza del Alcázar

La opinión era unánime. Desde hace muchos años no se registra en Segovia una fiesta tan brillante, como la verbena celebrada anoche por el Casino de la Unión en la anchurosa plaza del Alcázar.

Aun guarda la retina, la visión sugestiva y radiante de aquel cuadro de múltiples efectos, en el cual parecían sabiamente combinados las líneas y los colores, por la mano inspirada de un soberano artista.

Desde la verja que da acceso á la plaza del Alcázar, el golpe de vista era por demás sorprendente.

Á lo largo de los múltiples pasos se tendían millares de lámparas eléctricas, de diversos colores.

Aquellas luces proyectaban claridades de aurora sobre las hojas de los tupidos árboles, y hacían resaltar en reflejos de incendio, la pesada torre del rey don Juan, cuyas almenas iban á perderse en el abismo sin fondo de la noche oscura.

El Alcázar que albergó á tantos reyes, teatro de bizarras justas y sangrientas escenas, fué ayer testigo silencioso y augusta de una fiesta de perdurables recuerdos.

Dentro ya de la plaza destinada á la verbena, nuestra atención se sentía solicitada por diversas impresiones.

Bordeando el espacioso recinto, algunos planos de manubrio dejaban oír sus vibrantes notas, á cuyo compás bailaban las parejas, en una suave y misteriosa penumbra.

Más allá giraba incansable el carrusell de los caballitos del «Tío Vivo», y en él habían tomado asiento al lado del travieso niño, el hombre ya maduro, la gentil hermosura, y el enamorado galán.

En la gloriosa central se había instalado un café al aire libre, y todas sus mesas se veían ocupadas por gente práctica que quería disfrutar de las delicias de aquella fiesta, dando las debidas satisfacciones al apetito.

Más lejos, entre la tupida arboleda, una orquesta compuesta de violines, bandurrias y guitarras, interpretaba escogidas piezas, y sus templados y suaves ecos traían recuerdos de amorosas serenatas y zamboras moriscas.

Por los distintos pasos discurría la concurrencia, ó formaba animados grupos, ocupando las sillas que en gran número se habían colocado en la verbena.

Pero el clímax de la fiesta, era el lucidísimo baile que se había formado en la gloriosa que da frente á la entrada del Alcázar.

Allí estaba la banda de música de la Academia de Artillería y allí bailaban valeses y rigolones, con pequeños descanzos, todas esas hermosuras que figuran en la buena sociedad segoviana.

Pocas veces hemos visto aquí reunidas tanta gentileza y distinción tan exquisita.

Nuestras bellas, triunfantes de juventud y de alegría, cruzaban los enardecidos pasos, bajo las caricias de la luz eléctrica, cubriendo á medias el espléndido busto y las galardas del cuerpo, con el aireo mantón de Manila.

Estos últimos se contaban por cientos, habiéndolos de mucho valor y gusto.

Las flores completaban el adorno de las damas, que dieron pruebas de heroísmo acudiendo á la verbena anoche, sin miedo á la baja temperatura, que era propia del mes de Marzo.

Del sexo fuerte allí estaba, cuanto vala y significa algo en Segovia.

A las dos de la mañana empezó á decaer la animación de la fiesta, y á las tres abandonaban la plaza del Alcázar los últimos concurrenres, oyéndose de todos los labios frases de entusiasmo por la brillantez que había revestido la verbena, y expresando se los más vivos deseos de que dentro de este mismo verano á ser posible, se repita fiesta tan inolvidable.

¡Lástima grande de que el tiempo, haciendo una de las suyas, la restara tantos atractivos!

La Junta directiva del Casino de la Unión, debe sentirse satisfecha de haber organizado la fiesta de anoche, que por tener muchas cosas buenas, tuvo también su nota benéfica, pues en ella surgió un donativo para el asilo de Sanou Spiritas.

Y ahora, terminamos esta breve crónica trazada al correr de la pluma, saludando como se merecen, á esas elegantes damas que en la verbena de anoche fueron recreo de los ojos y encanto del espíritu.

Á ellas las corresponde el mayor éxito de la fiesta; son la alegría y el amor que pasan, y en su presencia solo se ocurre desechar la vida.

Instrucción pública

Labramientos.—El habitado del magisterio de los partidos de Segovia y Santa María de Nueva, participa á la superioridad haber hecho olivos los arbolamientos del material del primer semestre, perteneciente á las clases diurnas y nocturnas.

Memoria.—El maestro de Jesuandino don Benito García, ha remitido á la Junta provincial la memoria de su clase de estudios.

Instancia.—En la secretaría de la Junta de Instrucción pública, se ha recibido una instancia del maestro de Materoso, protestando de un acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento.

Nombramiento.—En virtud de concurso ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de Pitarque, (Torre) doña Andrea Pérez Jirado, residente actualmente en Urcera.

Licencia.—El maestro de Valencuela de Sepúlveda don Asiaturo Lecar, ha comenzado á disfrutar de la licencia de cuatro meses concedida por la Superioridad, habiéndose hecho cargo de la escuela el maestro suplente don Gonzalo Gil Martín.

Cese y posesión.—Ha cesado en el desempeño de la escuela de Párral el maestro interino don Ladró Jimeno, por haber posesionado en la misma el propietario don Felipe de Pablo.

Cobrar.—Se halla abierto el pago de la mensualidad de Junio último y material de las escuelas diurnas y nocturnas del partido de Sepúlveda.

Los señores maestros que á continuación se expresan, pueden presentarse á hacer efectivos las cantidades de reusitas correspondientes al año de 19 2, en el plazo de diez días, á contar desde esta fecha.

Don Dionisio Bascosera, don Celestino Carrero, don Vicente Martínez, don Lorenzo Martín, don Daroca Urujo, don Arca Calveja, don Martias Martín, don Ramón Laguna, don Torioo Agido, don Jacaraza Lasaó, don Asunción Yuste, don Francisco Cebrián, don Manuela Santos, don Antonio Puebla, don Anselmo Peñas y don Manuel Barrio.

TRIBUNALES

Audiencia provincial

JUICIO POR JURADOS

Ante el Tribunal del Jurado se veó mañana en julio la causa seguida en el Juzgado de Santa María de Nueva contra Robustiano Muñoz Sanz, acusado de los delitos de violación y asesinato.

Defensor, Sr. Cano de Rueda. Procurador, Sr. Lebrador. La Vista dará principio á las once de la mañana.

ROJO AJDAZ

En la tarde del sábado último, día de San Pedro, y aprovechando la circunstancia de encontrarse en la corrida de toros el día del establecimiento de un nuevo y aserido de la calle de Juan Bravo, número 25, don Fausto Bascosera y su esposa doña Julia Romero, y estar también fuera



EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUBSCRIPCIÓN:
Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera,
trimestre, 3, 6

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración:
Isabel la Católica, número 9.
Redacción e Imprenta:
San Agustín, núm. 7.

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

LAS IMPERDIDAS

Las sesiones parlamentarias van envolviéndose en la mayor desanimación de día en día. Y es, que reincidiendo en nuestros vicios tradicionales, en cuanto ha faltado el alicante de la salsa política, al concluir la siempre infecunda discusión del Mensaje, la mayoría de los diputados, tanto los viejos como los noveles, que más ardean el lugar á donde el país les levó para que colaborasen sus tonveniencias y aspiraciones, é importándoseles un conino de los deberes de la representación, desparrámanse á los cuatro ámbitos en busca de ambiente más agradable que el acichador de la Corte, ó para atender á sus intereses particulares.

Cualquiera creería que el país no ventila en las Cortes actualmente nada que les interesa, á juzgar por el abandono en que le dejan sus representantes. Pero hay más; un diputado solidario, al querer justificar su ausencia de Madrid en esos días, ha dicho que se marchaba porque la ley de emigración una de las que se discuten, y en la que nada tiene que ver la política, le tenía completamente sin cuidado á Cataluña.

No deja de ser donosa la razón. Aparte de que no hay más que fijarse en el estado interior de las provincias catalanas, que no es el mismo que el de su careada capital, para saber que en el vecino principado ocurren las mismas cosas que en las demás regiones donde una considerable parte de su población vive del ingrato trabajo del campo, y que, por consiguiente, le afecta como á otra cualquiera el que se cierre esa agricultura, vergüenza de la patria hay que reconocer en la constatación del aludido solidario ago que no puede echarse en olvido. La afirmación indirecta de que los diputados solidarios no son diputados españoles, obligados por ello á interesarse en todo lo que á la totalidad ó á cualquiera de las partes del Estado afecta, sino procuradores de Cataluña, y aun mejor diríamos de Barcelona, atentos solo al interés ó á las aspiraciones privadas de sus mandatarios.

Incidentalmente nos hemos desviado del tema de esta vaga disertación, que empezamos sin otro propósito que el de hacer constar, para demostración de que los males crónicos perduran, que ya por falso concepto de los deberes que el mandato impone, ó por que prácticamente resulta más útil dar fe de vida en los debates políticos, en los que es fácil congraciarse de los jefes y prepararse el camino provecho en que todos sueñan, ya por injustificado egoísmo en quienes se comprometan á hacer poco á desvelarse por el país los intereses de este y azguen en triste abandono y desamparo.

Asuntos tan capitales como los que estos días se ventilan, de alto alcance económico y social,

se discuten entre media docena de bonachones diputados, á los que seguramente pagarán el esfuerzo que realizan, sus avisados compañeros con el calificativo de «latosos».

Las Diputaciones provinciales

La ponencia de la Asamblea de Diputaciones provinciales ha visitado al Sr. Maura para entregarle las conclusiones que han acordado para reforma del proyecto de Administración local.

Son las siguientes:

- 1.ª Separar la ley municipal de la provincial y el reglamento que regula las atribuciones de los gobernadores civiles, que en el proyecto se presentan englobados.
- 2.ª Suprimir la mancomunidad forzosa de los Municipios menores de 2.000 almas, realizando una nueva división municipal que responda á la naturaleza y necesidades locales.
- 3.ª Que los gobernadores en ningún caso presidan ni convoquen á las Diputaciones.
- 4.ª Que los recaudadores del tanto por ciento sobre las contribuciones con que se sustituye el reparto provincial, ingresen en la recaudación directamente en las cajas de las Diputaciones sin el tránsito en las tesorerías.
- 5.ª Que el sufragio sea directo.
- 6.ª Que en vez de cinco años de duración que propone la ley, sean seis, con renovaciones trienales, con constitución de las Diputaciones en cada una de las renovaciones.
- 7.ª Que la mancomunidad de Diputaciones pueda ser, á más de temporal, permanente.

Y 8.ª Se propone un régimen de excepción para Canarias y Baleares para que puedan tener representación propia todas las islas que integran los dos archipiélagos.

Excursión de la Sociedad Pedagógica Llegada á Segovia

A las diez de la mañana de ayer un compacto grupo de maestros y amigos de la enseñanza esperaba en los andenes de la estación de la llegada del tren especial de Madrid, en el que venían los excursionistas doña Lucía García, Srias. García y Fernández Ascarza, y los señores F. Ascarza, Solana (D. Ecequiel), Tamayo, Ulecia, Bella, Solana (D. Jesús) y Solana (D. José), que fueron recibidos con manifestaciones de fraternal cariño y sincera simpatía.

Visita á los monumentos

Desde la estación dirigióse la comitiva, sin perder un instante, á las iglesias de San Millán, San Lorenzo, Santa Cruz, el Parral, Veracruz y Santuario de la Fuente, recordando hechos históricos, comentando las preciosidades artísticas de los monumentos visitados y evocando en cada uno de ellos las gloriosas tradiciones segovianas esculpidas en piedras que labraron los hombres de todos los siglos.

No llamaron menos la atención de los excursionistas la espléndida vegetación de esta parte de la ciudad y el esmerado cultivo de las huertas que se extienden por ambas márgenes del Eresma y que nada tienen que envidiar á las feracísimas de Valencia y Murcia.

El paseo de la mañana terminó con la visita á la Catedral, al Alcázar y al patio del marqués del Arco.

El almuerzo

La fonda de Caballeros proporcionó á los excursionistas y sus amigos un almuerzo modesto en el precio, pero abundante, bien condimentado y esmeradamente servido, durante el cual reinó entre los comensales de uno y otro sexo la más franca alegría; sin empalagosos discursos ni brindis de rúbrica, se habló de la situación tristísima de la escuela española comparada con la de otros países; del movimiento progresivo de la pedagogía española que en veinte

años casi ha transformado, sin la cooperación del Estado, nuestros sistemas educativos; del número considerable de maestros que imponiendo dotes verdaderos sacrificios han visitado las escuelas extranjeras, importando el gusto por el trabajo manual, la afición al estudio de la enseñanza de anormales, la organización grandiosa de las escuelas, los ensayos de antropometría pedagógica y otras innovaciones de que apenas tienen noticia muchos que por cursilería de mal gusto censuran la obra del maestro español, sin entrar nunca en nuestros centros educativos y sin mostrar prácticamente cómo ha de hacerse la regeneración de la primera enseñanza en España con los miserables recursos de que disponen hoy nuestras escuelas públicas.

Trájose también á cuenta la situación de unos mil quinientos profesores á quienes desde hoy 1.º de Julio, ha de rebajarse el sueldo, según una disposición reciente, y del espíritu de unión que se va despertando en el Magisterio, no solamente por la necesidad de defender sus derechos, sino por afán de mejorar el estado de la primera educación.

En la Económica

Después de visitar el Acueducto y algunos otros monumentos del centro de la población, descansó la comitiva en el nuevo local de la Sociedad Económica de Amigos del País, donde continuó la conversación sobre enseñanza, tributando calurosos aplausos para la fundación de la Biblioteca popular y enarcando la necesidad de que estos centros se multipliquen y sean concurridos por el elemento obrero.

Los representantes de la Sociedad pedagógica Española fueron obsequiados con café, licores, helados y cerveza, emprendiendo por el paseo del Salón y el del Conde de Sepúlveda la marcha hacia la estación del ferrocarril, donde fueron despedidos afectuosamente, partiendo encantados de Segovia y satisfechísimos por los testimonios de simpatía que han recibido durante su breve estancia en nuestra ciudad.

Asistentes y adheridos

Entre las personas que han acompañado á nuestros distinguidos huéspedes y amigos, recordamos á la directora de la Normal de Maestras, regente de la Escuela graduada de niñas, doña Dolores Santuste, doña Mercedes Casero, señoritas Regina Torrija, Vicenta y Catalina Santuste, Inspector de primera enseñanza, jefe de la sección de Instrucción pública, profesor de Pedagogía del Instituto, Regente de la Escuela graduada de niños, señores Santuste, Casero, Badillo (D. Santiago), Sanz (D. Eustasio), B. de Quiros, Rodao, Carretero (D. Luis), Bricat (D. Delfo), Rogero, Ayuso, Zamarrigo, Martín Zarracón, Alvarez, y Velasco; habiéndose adherido la señora Martínez, las señoritas Rióperez y Alonso, D. Mariano Jimeno, el maestro de Escalona, varios alumnos normalistas y algunos otros señores.

Monumento á un príncipe



En Graz, población de Alemania, ha sido inaugurado un monumento al Príncipe Guillermo de Württemberg.

Decorado con escenas de su vida militar, aparece en dos medallones, que decoran el pedestal, en el de la izquierda, como comandante de regimiento, sosteniendo la bandera y haciendo frente con sus fuerzas á los zua-

vos en la batalla de Marenta.

El medallón de la derecha representa la batalla de Oeverose, en la que también tomó activa parte Guillermo, y en la cual fué herido.

Bajo estos dos medallones se leen las palabras «Magenta» y «Oeverose», y las fechas respectivas de 1859 y 1864.

En la plaza del Alcázar

La fiesta de anoche

La opinión era unánime.

Desde hace muchos años no se registraba en Segovia una fiesta tan brillante, como la verbena celebrada anoche por el Casino de la Unión en la anchurosa plaza del Alcázar.

Aun guarda la retina, la visión sugestiva y radiante de aquel cuadro de mágicos efectos, en el cual parecían sabiamente combinados las líneas y los colores, por la mano inspirada de un soberano artista.

Desde la verja que da acceso á la plaza del Alcázar, el golpe de vista era por demás sorprendente.

A lo largo de los múltiples paseos se tendían millares de lámparas eléctricas, de diversos colores.

Aquellas luces proyectaban claridades de aurora sobre las hojas de los tupidos árboles, y hacían resaltar con reflejos de incendio, la pesada torre del rey don Juan, cuyas almenas iban á perderse en el abismo sin fondo de la noche oscura.

El Alcázar que albergó á tantos reyes, teatro de bizarras justas y sangrientas escenas, fué ayer testigo silencioso y augusto de una fiesta de perdurables recuerdos.

Dentro ya de la plaza destinada á la verbena, nuestra atención se sentía solicitada por diversas impresiones.

Bordeando el espacioso recinto, algunos pianos de manubrio dejaban oír sus vibrantes notas, á cuyo compás bailaban las parejas, en una suave y misteriosa penumbra.

Más allá giraba incansable el carrusel de los caballitos del «Tío Vivo», y en él habían tomado asiento al lado del travieso niño, el hombre ya maduro, la gentil hermosura, y el enamorado galán.

En la glorieta central se había instalado un café al aire libre, y todas sus mesas se veían ocupadas por gente práctica que quería disfrutar de las delicias de aquella fiesta, dando las debidas satisfacciones al apetito.

Más lejos, entre la tupida arboleda, una orquesta compuesta de violines, bandurrias y guitarras, interpretaba escogidas piezas, y sus templados y suaves ecos traían remembranzas de amorosas serenatas y zambras moriscas.

Por los distintos paseos discurría la concurrencia, ó formaba animados grupos, ocupando las sillas que en gran número se habían colocado en la verbena.

Pero el clímax de la fiesta, era el lucidísimo baile que se había formado en la glorieta que da frente á la entrada del Alcázar.

Allí estaba la banda de música de la Academia de Artillería y allí bailaban valeses y rigodones, con pequeños descansos, todas esas hermosuras que figuran en la buena sociedad segoviana.

Pocas veces hemos visto aquí reunidas tanta gentileza y distinción tan exquisita.

Nuestras bellas, triunfantes de juventud y de alegría, cruzaban los arenados paseos, bajo las caricias de la luz eléctrica, cubriendo á medias el espléndido busto y las gallardías del cuerpo, con el airoso mantón de Manila.

Estos últimos se contaban por cientos, habiéndolos de mucho valor y gusto.

Las flores completaban el adorno de las damas, que dieron pruebas de heroísmo acudiendo á la verbena de anoche, sin miedo á la baja temperatura, que era propia del mes de Marzo.

Del sexo fuerte allí estaba cuanto vale y significa algo en Segovia.

A las dos de la mañana empezó á decaer la animación de la fiesta, y á las tres abandonaban la plaza del Alcázar los últimos concurrentes, oyéndose de todos los labios frases de entusiasmo por la brillantez que había revestido la verbena, y expresándose los más vivos deseos de que dentro de este mismo verano á ser posible, se repita fiesta tan inolvidable.

¡Lástima grande de que el tiempo, haciendo una de las suyas, la restara tantos atractivos!

La Junta directiva del Casino de la Unión, debe sentirse satisfecha de haber organizado la fiesta de anoche, que por tener muchas cosas buenas, tuvo también su nota benéfica, pues en ella surgió un donativo para el asilo de Sanco Spiritus.

Y ahora, terminemos esta breve crónica trazada al correr de la pluma, saludando como se merecen, á esas elegantes damas que en la verbena de anoche fueron recreo de los ojos y encanto del espíritu.

Ellas las corresponde el mayor éxito de la fiesta; son la alegría y el amor que pasan, y en su presencia solo se ocurre desechar la vida.

Instrucción pública

Libramientos.—El habilitado del magisterio de los partidos de Segovia y Santa María de Nieva, participa á la superioridad haber hecho efectivos los libramientos del material del primer semestre, perteneciente á las clases diurnas y nocturnas.

Memoria.—El maestro de Gemenudo don Benito García, ha remitido á la Junta provincial la memoria de la clase de adultos.

Instancia.—En la secretaría de la Junta de Instrucción pública, se ha recibido una instancia del maestro de Maderuelo, protestando de un acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento.

Nombramiento.—En virtud de concurso ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de Pitarque, (Peruqui) doña Andrea Pérez Jurado, residente actualmente en Gajerera.

Licencia.—El maestro de Vallercuela de Sepúlveda don Abelardo Lerocar, ha comenzado á disfrutar de la licencia de cuatro meses concedida por la Superioridad, habiéndose hecho cargo de la escuela el maestro suplente don Gonzalo Gil Martín.

Cese y posesión.—Ha cesado en el desempeño de la escuela de Parral el maestro interino don Isidro Jimeno, por haberse posesionado en la misma el propietario don Felipe de Pablos.

A cobrar.—Se halla abierto el pago de la mensualidad de Junio último y material de las escuelas diurnas y nocturnas del partido de Sepúlveda.

Los señores maestros que á continuación se expresan, pueden presentarse á hacer efectivas las cantidades de resultados correspondientes al año de 1902, en el plazo de diez días, á contar desde esta fecha.

Doña Dolores Basteros, don Celestino Carreño, don Vicente Carrero, don Lorenzo Martín, doña Dolores Caivo, doña María Calleja, doña Martina Martín, don Ramón Laguna, don Toribio Egido, doña Esperanza Lasón, doña Asunción Yuste, don Francisco Cebrián, doña Matheia Santos, don Antonio Puebla, don Anselmo Peñas y don Manuel Barrio.

TRIBUNALES

Audiencia provincial

JUICIO POR JURADOS

Ante el Tribunal del Jurado se verá mañana en juicio la causa seguida en el Juzgado de Santa María de Nieva contra Robustiano Muñoz Sanz, acusado de los delitos de violación y asesinato.

Defensor, Sr. Cano de Rueda.

Procurador, Sr. Labrador.

La vista dará principio á las once de la mañana.

ROBO AJDAZ

En la tarde del sábado último, día de San Pedro, y aprovechando la circunstancia de encontrarse en la corrida de toros el dueño del establecimiento de modas y sombreros de la calle de Juan Bravo, número 28, don Facundo Escolar y su esposa doña Julia Romero, y estar también fuera

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

1.º Julio 1907.

Director: JOSÉ RODAO

DE LUNES Á LUNES

El programa de ferias ha resultado mucho más ameno é interesante de lo que nos presumíamos.

Comenzó con una lamentable cogida en la plaza de toros y ha terminado con varios estarros cogidos anoche en la verbena. Los intermedios nos los han amenizado los ciclistas,—que en esta ocasión no han atropellado á nadie y sólo han sido ellos los lesionados,—y los caballitos del *Tío Vivo*, las sesiones del *cine* y los intentos de robos y timos con que varios *ratas* han querido intercalar la salsa de estas festividades, en el empalagoso plato de nuestra monotonía.

Las notas salientes del programa las ha constituido la corrida de toros del sábado, en la que estuvo el *Ma chaco* hecho un *bárbaro*—como dicen sus admiradores, queriendo extremar el elogio—y la verbena de anoche, organizada por el Casino de La Unión.

Esta fiesta, sobre todo, nos dejó á todos *pasmados* de asombro... ¡y de frío!

Para el completo éxito de la verbena, no faltó nada; únicamente unos catorce ó quince grados de calor.

De todos modos, el Casino puede estar orgulloso por la organización de tan simpático número del programa.

Seguramente hoy no le tosa nadie, aunque bien puede asegurarse que le estornudará todo el mundo.

El fresco, más que de una verbena era el que correspondía á una misa del gallo y aunque hubo una atrocidad de pañuelos de Manila, tampoco faltaron los de felpa y los de las narices, para enjugar el gotero de la destilación.

Yo no llevé pañuelo de Manila, pero envolví mi cuerpo jactándose en una toquilla de mi mujer y encima me coloqué el gabán de invierno.

Y no saqué la capa, porque hay prendas que no pueden sacarse siempre que uno quiere.

Solo noté una falta—y que perdonen mis amigos, los organizadores de la verbena, á quienes después de todo hay que aplaudir su feliz iniciativa—la falta de un puesto de flores y otro de flor de malva, en el que se hubiera hecho un consumo extraordinario.

Hubo bailes para todos los gustos y los que no querían bailar, ni montar en los caballitos del *Tío Vivo*, pudieron entretenerse en rascarse los sabañones.

No se registraron incidentes desagradables, ni las muchachas tuvieron que soportar grosería alguna de esas tan frecuentes en esta clase de festejos al aire libre. Nadie, en fin, se excedió en lo más mínimo y eso que abundaron los frescos.

Con otra temperatura, la verbena de anoche habría resultado incomparable, hermosísima.

Aun con frío y todo dejará recuerdos duraderos.

¡Como que hay quien tiene ya catarro lo menos para un semestre!

Oliendo á cuadra y escuchando un continuado coro de relinchos y rebuznos, entre chalanes y cuadrúpedos de todas clases y condiciones, llegué el jueves á la dehesa donde—según la frase usual entre los hombres, y acaso entre las bestias—se habían dado cita las más distinguidas caballerías de la ciudad y muchas forasteras.

El potro retozón; la panzuda yegua; el pensativo y formalote burro, aun más simpático y más expresivo—y acaso menos burro—que esos que habian poco y no se rien nunca, como si tuvieran el rostro de escayola y no fuera en ellos la palabra el medio de expresión más adecuado; la emperijilada mula, que pasea su cuerpo con orgullo, como presintiendo que su destino será arrastrar un coche episcopal, ó servir de cabalgadura á algún vicio risachón, dueño de vidas y haciendas, en algún apartado lugarejo; todos, buches y garrañones, caballos y potrancos; los acicalados y de buen pelo y los desheredados de la fortuna, víctimas de la carestía de la cebada y de las tiranías del roncal y del palo, consumían los polvorientos pastos con que el Municipio les obsequiaba.

Llegaban á mí, de vez en cuando,

relinchos de enamorado potro, aún más finos y delicados que los brutales piropos que el inculto zagalón dirige en ocasiones á la *Menegilda* rezozona y mal oliente; caldeaba á veces mi rostro el fuerte resoplido de una caballería mayor que á mi lado llegaba, menos molesta que el mosconeo incesante de algunos individuos, á quienes á diario y forzosamente tenemos que escuchar y, en fin, se respiraba en la dehesa á aquellas horas, un ambiente de quadra y de sincera bestialidad, que encantaba, después de todo.

Sufre uno tantas decepciones en la vida; pasan por ilustres, sabios y discretos, tantos seres que rebuznan y ococean, que el tropezar con sencillos y modestos pollinos, allí donde uno suponía que en efecto había de encontrarlos, lleva al espíritu ese reposo, esa tranquilidad que nunca acompañan á las ilusiones desvanecidas...

Junto á una de las barracas improvisadas, donde se consumía el apimentado guiso de cordero, un piano de manubrio lanzaba al aire los acordes de una habanera voluptuosa. Los pollinos más inmediatos guardaban silencio y empinaban las orejas para escuchar mejor.

Revelaban más educación artística que los que rien á carcajadas, ó hablan en voz alta, ó silban y ococean en los espectáculos públicos. Hay, indudablemente, muchas albardas que debieran estar sobre lomos de varios distinguidos bipedotes.

Allí en la dehesa ni un atropello, ni una voz, ni un pisotón, ni un alboroto; después, camino de la población, escándalos á cada paso, palabras mal sonantes, achuchones brutales; la acostumbra insolencia en los labios; la eterna desconsideración; saludos que son gruñidos; pisotones y codazos; la ciudad convertida en dehesa.

De mi visita al ferial de ganados, saqué la consecuencia de que la humanidad es una resaca, dicho sea sin ofender á nadie.

A la hora de certar esta crónica no se ha recibido en la relación noticia de las pulmonías cogidas en la verbena, ni de los mantones de Manila que han quedado huérfanos de los cuerpos retrecheros en que se envolvían.

Indudablemente hay una providencia para los que buscamos diversiones al aire libre en las horrosas noches de frío, cuando la camilla y el brasero nos brindan con los deleites del confortable tute.

Bendigamos á esa providencia de las temperaturas insoportables. Y que el estornudo nos sea leve.

PEPE.

ORO VIEJO

Risa fingida

No con pueriles antojos quieras tu angustia fingir; porque entre cuicos sonrojados hay lágrimas en tus ojos y te van á desmentir.

Tú risueña... ¡desvarío! tú alegre... ¡vana ilusión! ¡indiferencia, desvío, cuando está tu corazón abrasándose en el míol!

Si amarga pena te abraza, no muestres risa forzada; porque esas redes, en suma, al rayo de una mirada se borran como la espuma.

Calenturienta te explayas fingiendo risas y agravios; pero tan mal los ensayas, ¡que por poco te desmayas con la sonrisa en los labios!

No tendré celos de tí si me cuentan por ahí que otro mi bien me robó: dirás con labios, sí; pero con el alma... ¡no!

Antonio F. GRILO

PASANDO EL RATO

La acción es en Madrid. Una mañana primaveral, con vistas al este.

Romancean los pájaros. El aire es perfumado y tibio. Desprezcan los árboles sus ramas; brillan, del sol, los rayos encendidos... Todo es luz y alegría, en la llanura que sombrea los tilos.

Dos jóvenes—él y ella—enamorados pasan rientes, de piacer hechizados, gozando de su amor, *alma del mundo*, camino del Retiro.

¡Todo al amor convital Luz, ambiente, cefiro susurrante, alegres trinos, mañanitas de amor, dulces mañanas! ¿Quién os dará al olvido?

Llega al Retiro la feliz pareja; junto al estanque se detiene y charla;

discuten quedamente los dos novios; y al fin, se embarcan. Ella, rema; él, dirige. De sus ojos brillan las fugitivas llamaradas, que en amor les inundan mutuamente. La quilla rompe el agua. De pronto ¡oh, desazón! por un descuido del extasiado timonel, la barca choca contra una estaca, del estanco en el centro, clavada.

Vuelca la embarcación, caen los novios... (vivos...)

La bella siente, de su fin, las ansias; pero el joven, nadando, logra asirla y triunfante, la salva.

Concluyó bien el amoroso idilio que trocarse en tragedia amenazó. Los novios son felices, ya pasada del susto, la impresión.

Yo creo que esos novios son formales; que se adoran con puro y casto amor; y que, al fin, se unirán en sacrosanto matrimonio, ante Dios.

Y me acuerdo de Bóquer; y sospecho que cuando entre ellos surja disensión, ella dirá:—¿Por qué nadé yo?

SAN TITO.

CRÓNICA

La cosecha perdida

El sol caía sobre los campos agostados. El paisaje amarillento ostentaba sus flores rojas. En el palio azul del cielo destacaban nubes blancas. La ciudad parca se erguía como una reina altiva en las desoladas llanuras.

Yo buscaba inspiración para hacer una crónica en cuyas páginas hubiera algo de la vieja alma de Castilla. Quería hallar la antigua y empolvada poesía del crónico olvidado, la misteriosa armonía de una leyenda de trovadores.

En el silencioso paisaje de doradas lejanías ó sonatas de consejas, como ecos de una canción salmodiada en el tiempo añejo por voces argentinas de doncellas medievales. Era un claro sonido cristalino. Era el ritmo de la campana de una leyenda. Allí, en los lóbregos corredores de un vistoso castillo imaginó mi fantasía siluetas de guerreros. Las empolvadas salas guardadas de blasones. La castellana, destacando su figura gentil, bajo la luna de una noche serena.

¿No era aquella el alma de Castilla? Fingí un palacio de trovadores donde el pendón morado tremolaba mecido por el viento. Era un palacio de mágicas ojivas. Arriba, como símbolo esculpido por la raza, se alzaba una cruz.

¿No era aquella el alma de Castilla? Y Jorge Manrique surgía coronado de gloria, y murmurando sus trovas sentimentales. Y Zorrilla cantaba las ruinas amarillentas y tapizadas por la madre-selva. Era un concierto de rimas, la espléndida sonata del ideal añejo. Era una magnífica resurrección, una suprema evocación del pasado que aparecía ante mi mirada escrituradora.

Yo buscaba inspiración para hacer una crónica en cuyas páginas hubiera algo de la vieja alma de Castilla. Quería hallar la antigua y empolvada poesía del crónico olvidado, la misteriosa armonía de una leyenda de trovadores.

El sol caía sobre los campos agostados. El paisaje amarillento ostentaba sus flores rojas. Bajo el palio azul del cielo se erguía como una reina altiva la ciudad. De pronto, una multitud famélica surgió ante mi vista. Oí una voz varonil y aquella voz varonil me dijo:

—¿Eres castellano? Yo hice un signo afirmativo.

—Pues si eres castellano, mira... ¡mira la cosecha perdida!

Y del grupo famélico surgió la frase con amarguras de desaliento y acritud de reconvencción.

—...Mira... ¡Mira la cosecha perdida!

—¡La cosecha perdida!... Es decir, el hambre entronizándose en los hogares, la miseria triunfante en las aldeas de Castilla. Es decir, la legión de los luchadores castellanos vencida una vez más en la lucha denodada con la Naturaleza.

¿Y por qué? Y percibí á nuestros pensadores encerrados en sus torres de marfil, alejados de las corrientes de la vida universal. Y estudié en la actitud de nuestros oradores de relumbrón, de campanuda voz y ademanes gallardos. Y contemplé la amenaza de un anonadamiento que cernía su negrura bajo el palio azul del cielo, en el legendario suelo castellano, sobre el paisaje coronado de flores...

Sentí una honda indecisión. Sentí una amargura infinita. Yo expiaba en aquellos momentos el crimen de una raza de románticos. Cantaba un viento de desastre:—¡He aquí la cosecha perdida!

C. TEJERINA BREGEL

Escena dramática

¡Lo recuerdo con horror! subo, pregunto por Marta, y ví una maldita carta encima de un velador. Con invencible terror sobre ella me precipito; y al fijarme en el escrito que sin honra me ha dejado, maldije desesperado aquel hallazgo maldito.

«Carlos (la ingrata escribía); aunque te robe la calma, me voy, me voy con un alma imagen fiel de la mía: perdón si tu alegría convierto en amargo lloro; que si tu honra desdoro y así mancillo tu nombre, lo hago por seguir á un hombre á quien con el alma adoro».

Negra desesperación vino de un modo á exaltarme, que, loco, quise arrojarle cien veces, por el balcón. Logré calmar mi aflicción después de un tremendo rato; y, pasado el arrebato, ya más tranquilo y sereno, rugí lo mismo que un trueno: ¡como la encunete, la mató!

Metí en el bolso un puñal que en mi despecho tenía, y ya en la calle, sentía la furia de un criminal. Por la plaza de «la cal», un coche cruzó ligero; dentro, con un caballero, ¡jellal... Mi honor dijo, ¡matal, ¡y por matar á la ingrata maté al infeliz cocherol!

Andrés ALONSO Y MERCHÁN.

Libros y librerías

«FLORILEGIO MODERNISTA»

POR EL «DR. TIQUISMÍQUIS»

Con 166 páginas de sabrosa lectura ha publicado el conocido escritor D. Jerónimo Forteza, firmando con el pseudónimo del *Dr. Tiquismíquis*, un agradable libro, que hemos leído de un tirón, encaminado á poner de relieve las incongruencias, tonterías y novedades incongruentes que los principales apóstoles de la mal llamada, en lo que á arte se refiere, *Escuela Modernista*, nos disparan continuamente en libros, discursos y periódicos. Los que han estudiado nuestro idioma en las cristalinidades fuentes de los clásicos españoles, no es posible dirigieran las barrabasadas que los escritores de nuevo cuño cometen contra la Gramática, contra las reglas del arte y, en especial, contra el sentido común, y se valen de todos los medios que su ingenio les dicta para acabar con los enemigos declarados del buen gusto.

El Sr. Forteza, que es un escritor ingenioso, castizo y puro en su estilo, desmenuza con donaire, casi siempre, y con mordaz sátira, dentro por supuesto, de los límites permitidos á la crítica literaria, á los principales partidarios de la nueva tendencia, arremetiendo contra ellos con tanto conocimiento de causa que, en su vapuleo, además de triturar y desmenuzar á todos los que critica, solaza y entretiene agradablemente al lector.

La publicación de *Florilegio Modernista* sería una verdadera obra de caridad si sirviera para que se enmendasen aquellos á quienes alude, personas algunas de ellas de verdadera estima en el campo de la literatura. No son todos los que, afiliados al *modernismo*, publican incoherencias y vulgaridades sin cuento; pero puede afirmarse que la mayor parte de ellos sea por pobreza de ingenio, sea por una cultura insuficiente, ó por desenfrenado deseo de inventar y pasar por originales, caen en el descridito mayor y en el ridículo más risible.

Con mucho gusto recomendamos este libro, cuya lectura hará pasar un buen rato al más despreocupado, y felicitamos al Sr. Forteza por su nueva producción, escrita en buen castellano, que constituye una obra de saneamiento literario.

Molt bé

Cadafalch, el diputado solidario, que es un lince, dice que en España faltan temperamentos viriles que den al traste con todos los procedimientos ruines, merced á los que, la pobre, vive la vida que vive. Bien. Y aunque con sus ideas las mías no coinciden, en otras cuestiones varias porque... porque no es posible, en ésta estamos conformes por completo, en lo que él dice, todos los autores, desde Cadafalch á Cada... quisque.

Daniel BLANCO.

VERANO

El fruto ya cuajó en los olivares, y el labrador, trillando satisfecho, ve ya limpio de cardos el barbecho y reposando miel los colmenares.

Al sol brillan hojosos melonares, y en donde la alta grama llega al pecho el rastrillo y la hoz hacen provecho amontonando hacinas á millares.

De las verduras y henos que han sobrado llévanse á las majadas los despojos, por si la suerte se presenta dura.

Y abiertos los corrales, el ganado á sus anchas sesteia en los rastreros soñando acaso en reventar de hartura.

Fer vando de ZAVAS

Postres variados

En el proyecto de reformas en la Marina, se consigna una cantidad para terminar la construcción del crucero *Cataluña*.

¿Ó cómo gnan pronto? ¡Si apenas hace diez y seis años que se le puso la quilla!

Tratándose, seriamente, de materias básicas, como en el caso presente, no conviene hacer las cosas tan precipitadamente.

Leo:

«Ha sido detenida y conducida á la cárcel, una mujer llamada Mercedes Alonso, por sustraer una botella de agua de Montariz. En la comisaría declaró que la había sustraído porque padece del estómago.»

Cualquiera convence ahora á esa mujer de que el agua de Montariz surte efectos saluíficos.

Lo que dirá si la había algún poente: Yo con esa agua me lieve el gran cuasco. Es muy perjudicial... especialmente tomándola con cacuel.

La prosaica y vulgarísima cebolla tiene, según un doctor extranjero, una porción de aplicaciones medicinales.

«Para los catarros de pecho—dice el aludido doctor—no hay mejor remedio que la cebolla aplicada en el pecho en forma de estapias; comiéndola, alivia mucho la tos, y si se come con frecuencia al principio el catarro, impide que éste se desarrolle, desapareciendo en los primeros momentos.»

También es recomendable el uso constante de la cebolla como preventivo contra la difteria y otras enfermedades contagiosas, durante el tiempo que durea estas epidemias.

Finalmente, debe comerse cebolla á menudo en la primavera, lo menos una vez por semana, pues sus propiedades profusivas vigorizadoras son excelentes.

Resulta la cebolla un agente medicinal de primer orden.

De manera que los enamorados que tienen por lema «contigo pa y conoan, no lo harán por amor.

¡Y han estado durante siglos dando á la humanidad el tino del desamor y del amor romántico!

Otra leyenda de oro que se desvaace. ¡Lloremos sobre sus ruinas, ayudados por la cebolla!

El duque de los Abruzzos se ha quejado al Gobierno americano de que en el puerto de Jameston le han desaparecido de su camarote una porción de objetos curiosos que había recogido durante sus expediciones artísticas.

Las autoridades americanas han manifestado al duque que sospechan que los autores de la sustracción se son lacrones de oficio, sino aficionados á curiosidades.

Ya se ve, porque eso de registrarle el camarote no deja de ser una curiosidad.

Peró lo que dirá el duque: —Vaya usted á aquellas remotas regiones inexploradas, desiertas y melancólicas; pase usted penurias y riesgos á todas horas, para que luego unos tios sin dejar su vida cómoda, en tierra civilizada el fruto del viaje cuajan y la echán de exploradores y cuenten mentiras gordas. En el Polo me respetan y en América me roban. ¡De esta muchá más seguro con los osos y las lobas.

AMADIS.

Sin franqueo

N. H. L.—Se publicó *La enfermita*, pero ¡ay! no queda un número sobrante para repartir el envío. Lo siento. Sin cuanto á los tres sonetos están escritos con marcado saber modernista y usado sabo buerito bien, sin modernerías empalagosas.

La medida de algunos versos y aquello de *fabricante, tardal, dueño del optimismo* etc., son cosas que no digiero. Mavie usted otra cosa, pues ya sabe usted que aquí se estiman sus trabajos.

M. S. R. Z.—Continúa siendo osadidas esas osalitas.

A. A.—Pero usted muchísima razón, querido amigo. Procuraré que no se ocurra.

P. A.—Larga, vulgar y muy desaliada. Hay que ocuparse y aliar, amigo.

Cine.—

Es cursi el artículo y me ha hecho soñar el trapo y en los versos *Al Consejo*... ¡se encuentra ca la gusapol!

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SECCION DE ANUNCIOS

Fundada 1752

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Anomolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA.

Aguas minero-medicinales DE LA COLONIA LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAÉN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros

El día 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial

Propiedad del Excmo. Sr. D. José Salmerón y Amat

Manantial de San José No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365.62 litros de agua y un caudal de agua 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Manantial de «La Salud» De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquitis crónicas, predisposición tuberculosa ó tuberculosas incipientes, tisis bacilar en primero y segundo período.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires de N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquélla sana y deliciosa atmósfera que tanto alarga el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, actúa á la acción de sus notables aguas azules, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Díches á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primaras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Jafé.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos los dispepticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes débiles y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART aportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¡A calzarse barato!

Han llegado, procedentes de los principales centros fabriles, 50.000 pares de alpargatas de las mejores marcas, que las encontrarán en inmejorables condiciones en la gran Alpargatería y Cordelería

DE **Baltasar Giménez**

6, Isabel la Católica, 6.

Pidan ustedes alpargatas tipo boer, japonesas, andaluzas y alpinistas, por ser clases inmejorables, hechas exclusivamente para esta casa.

En botas y zapatos de gamuza, imperial y piqué, hay grandes surtidos á precios baratísimos.

¡NO CONFUNDIRSE!

Este establecimiento está frente á la Camisería de D. Isaac Serrano.

6, Isabel la Católica, 6

Sombrerería y Zapatería

DE **CLAUDIO MORENO,**

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios

EFFECTOS PARA MILITARES

Completó surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico.

Todo á precios muy convenientes

Gran Bazar Brun

Quartel Nuevo, 10

LA GRANJA

Postales, Bisutería, Porcelanas, Perfumería, Objetos de escritorio y estillón, Cristalería y caprichos con vistas y recuerdo, Vasos, Copas, Paraguas, Sombrillas, Bastones, Juguetes, Lavabos, Cubos, Jarros, Bandejas, Cafeteras, Utensilios de mesa, Cuchos para niños y otras mil cosas.

SALÓN DE ACTUALIDADES

La Gallina de los huevos de oro, Bóscula, Veranda Agencia de Matrimonios, Prueba de fuerza. Tom ea su cabaña, Stereoscopio, Caja de música, Buena Ventura, Piano.

Entrada libre

JARABE FENICADO

DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¡Revolución!

La Moderna

38, Plaza Mayor, 38

Vajillas, 71 piezas, preciosos dibujos, á 45 pesetas.

Vajillas de 71 piezas, blancas, labradas, á 35 ídem.

Medias vajillas, 45 piezas, preciosos adornos, 23'50.

25 piezas cristal fino (para comedor), 6 ídem.

Lavabos completos de Viena, á 13'50 íd.

Objetos para regalos, de las mejores fábricas, á precios increíbles, y un sin fin de artículos difícil de enumerar.

Visítad «LA MODERNA» y os convencereis.

38, Plaza Mayor, 38

FORNOS

Antigua casa de comidas «LA SEGOVIANA»

DE **Lorenzo Vallés**

Calle de Reoyo, núm. 15.—SEGOVIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa de comidas, establecida en la calle de Reoyo, núm. 9, (hoy casa nueva de don Felipe Ochoa), pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que queda establecida en la misma y á la cual titulará en lo sucesivo **For-nos**.

Agradecido siempre al inusitado favor que ha merecido de sus amigos, no ha vacilado en dotar su nueva casa de cuantos elementos requieren establecimientos de esta clase, y en sus extensos y bien distribuidos locales, tiene dos amplios comedores, independientes, y hermosas habitaciones de hospedaje que seguramente serán del agrado de cuantas personas se dignen honrar esta casa.

El arte culinario, al que prestaré mi mayor atención por ser éste del mayor interés en establecimientos de esta índole, seguramente satisfará á las personas de gusto más delicado, y abrigo la esperanza de que los grandes sacrificios que he hecho para realizar mi propósito y dotar mi nuevo establecimiento de las mayores comodidades y agradable estancia, serán recompensados por el público, que tendrá ocasión de penetrarse de las formas en él establecidas, así como de la equidad en los precios y del esmerado y puntual servicio que ha de tener.

Lorenzo Vallés

Calle de Reoyo, núm. 15.—SEGOVIA

NOTA. Para tranquilidad y satisfacción de los señores forasteros, esta casa cuenta con una buena y capaz balleriza, donde podrán tener bien custodiados sus ganados, que serán cuidados con esmero, sin que tengan sus dueños que ocuparse de ellos para nada.

PARA **Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles,**

y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Alcock deberá aplicarse segun se vé en el grabado.

insista en obtener el de **Alcock**



ALCOCK'S PLASTERS

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opió, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA.

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescentes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgana-da, á la que repugnan los alimentos ó no puede sopor-tarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á **Cinco gramos de Aceite** cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

